



网传个大畸形草莓含膨大剂

专家称未必,教您四招辨别“激素草莓”



CFP供图

□记者 谢昭艳 通讯员 周哲 蒋丹蕾

又到了每年草莓上市的季节,水果店里果实饱满、颜色红润的草莓着实诱人,有人购买草莓时发现,有的草莓个头非常大,有的长得畸形,“特别大的草莓是不是打了膨大剂之类的激素?”近日,记者采访了宁波检验检疫等部门,请有关人士为读者解疑释惑。

果实膨大剂是一种植物生长调节剂

据宁波检验检疫部门有关人士介绍,果实膨大剂其实并不是如部分消费者所想象的那样对身体有害,其本质是一种植物生长调节剂,主要作用是为了让植物能够保持生长,按照其功能性物质的不同,可以分为生物制剂和化学制剂两类。

生物制剂的功能性物质主要是植物体内本身所含有的生物活性物质,如多酶蛋白和有机酸。因为许多植物自身所带的生物物质含量并不能完全满足自身生长的需要,不能使自身的植株达到最佳的水平,这时菜农就会通过补充生长调节剂来给植物补充营养,进而促进植物的物质富集和营养分配,使果实成长、膨大。而化学制剂以调节剂和诱导因子为功能性物质,属于激素类化学物质。在不良的环境下,植物出于自身保护的本能,会产生较少的生长素,甚至产生脱落酸让部分叶片和果实脱落,这时喷洒化学制剂,就能刺激植物产生细胞分裂素等

激素,使植物继续生长。总而言之,在日常的农业生产中,果实膨大剂发挥着巨大的作用。

虽然膨大剂是很有用的肥料,不过消费者最关心的还是购买的水果是否还残留着膨大剂?喷洒了膨大剂的水果对健康是否有害?有关人士介绍,其实在果实的成长过程中,一般会被喷洒2-3次膨大剂,植物会进行代谢和吸收,到果实成熟时,基本上表面已经没有了残留。目前来说,并没有科学证明膨大剂对人体存在伤害,但是有些菜农为了高产多收,在喷洒时往往会超量多次使用,使果蔬非正常膨大,这时催熟的水果个头比正常长大的果蔬大1-2倍,形状也变得比较奇怪,如西红柿变尖、西瓜裂开等等。使用膨大剂后的果蔬个头虽然大了,但是味道却很淡,没有营养,虽然没有明确科学证明,但是总归还是没有正常水果吃得放心,营养价值也打了折扣。

个大的草莓并非都是膨大剂造成

昨日记者电话采访了本市农业专家,他告诉记者,是否施用膨大剂是根据不同农作物的特性来确定。只有当作物本身的生长调节剂含量不够的时候,才会施用果实膨大剂。对于草莓等水果是否施用膨大剂的疑问,他解释说,草莓的结果方式本身就会产生足够的生长调节剂,没有必要再施用果实膨大剂。而有些作物比如西瓜在坐果时有可能施用膨大剂,不施用的话,有可能掉果。不过也是适量施用,若施

用过量,西瓜就会爆裂。这对果农来说,得不偿失啊。因此,消费者对膨大剂还是应该持客观科学的态度。对于网上的帖子,他也看到过一些,他告诉记者,有些帖子的说法有失偏颇,比如草莓空心、西瓜开裂等,并非都是膨大剂的原因,有些是由于气候原因比如暴雨、暴晒等所致。有些肥料的功效则是商家过头宣传,比如施用后能迅速达到果子增大、甜度增加等等,事实是哪有这种奇效?这些都容易误导消费者。

四招辨别“激素草莓”

对于如何辨别草莓是否注射激素,记者请教了有关专家,给出了四招辨别方法:

第一招,看切开后果肉的颜色是否均匀。正常草莓的果肉都是呈粉红色,或因成熟度不够呈白色,但是颜色都是均匀的,不会红白界限非常分明。

第二招,品口感。正常草莓口感较硬,果味浓,但注射了激素的草莓,口感较软,味道很淡。

第三招,看是否有中空。草莓被注射激素后,果肉会有中空。

第四招,看能否隔夜。被注射激素的草莓不能长久存放,一般隔夜后,排除被挤压等原因外,就会变软,或是变成暗红色,但正常草莓一般能过夜存放。

不过,这四招要综合考量,不可仅凭一点就判定草莓是都被注射了激素。

本周市二院 有两场健康讲座

本周六、日,宁波市第二医院将举办两场健康科普讲座,由该院骨科与神经内科的专家讲授肩痛及帕金森病的相关常识,欢迎广大市民届时参加。

第一场:主题“肩痛——不都是肩周炎”

时间:4月9日 14:00

地点:市二院4号楼9楼学术报告厅

主讲者:陈先军 副主任医师

第二场:主题“当生活遭遇帕金森”

时间:4月10日 14:00

地点:市二院4号楼9楼学术报告厅

主讲者:范伟女 副主任医师

看男科 到欧亚
立足宁波16年



宁波欧亚男科医院
OUYA MAN'S HOSPITAL OF NINGBO



健康热线:0574-2785 9999 院址:海曙区解放南路8号(兴宁桥西、天元大厦对面) 网址:WWW.NBNKYY.COM

顾客寄存物品 竟成了“店员福利”

寄存商品别忘了向商家索取
寄存收据

□记者 史娓超 通讯员 宣文

消费者购买商品并将之寄存在店里,随来随用,十分方便。那么,这种以商家信用为担保的寄存式服务其可信度如何呢?

意外看见店员抹顾客的精油

一年前,徐女士在鄞州区五乡镇一家美容店购买了一套美容产品,并定期在该店进行美容保养。去年冬天,因为家里有事,好几个月没去。前不久,当徐女士再次走进美容院,意外看到了惊人的一幕:一名店员正在往自己脸上抹精油,边上的精油盒外包装上贴的标签上,居然写的是徐女士自己的大名。

“这是怎么回事,这是我的产品,怎么店员在用。”徐女士顿时火冒三丈,立即找到该店负责人理论。后经证实,确实是该店员未经允许,偷用徐女士的精油产品,商家致歉并同意赔偿徐女士一瓶新的精油。徐女士却不同意:“我看到的是她在用我的精油,那么我没看到的时候,你们偷用了套盒里的多少产品又有谁知道?”

寄存的红酒怎么少了许多?

其实上,遇到类似事情的,并不止徐女士一人。

吴先生也怀疑自己的寄存商品被动了手脚。两个月前,吴先生与朋友一起在一家娱乐中心聚会,席间购买了4瓶高档红酒,因为席间喝得不多,结束时其中两瓶还各剩了大半瓶。“商家表示可以寄存,而且不收寄存费。我就同意了。”

近日,吴先生再次光顾该中心,叫服务生拿出之前寄存的红酒,发现酒的存量明显少了。“当时记得每瓶还有大半瓶,可现在两瓶倒在一起都没有半瓶。”吴先生质疑商家搞错了,可一看标签上面明明写的就是自己的名字,最终因为没有证据,而且商家也极力否认,只能不了了之。

理发产品和店家一起“没了”

消费者王女士近日在一家美容美发中心购买了一套发膜护理产品,总价为1380元。为了方便使用,王小姐把产品寄存在店里,同时还把两瓶价值300多元的洗发产品一同寄存。

“发膜护理才做了两次,洗发液只开封了一瓶,用了一次。”王小姐说,东西是年前寄存的,没想到过完年,这家店就没营业过。上周末,她看到店铺重新装修就前去询问,结果工人告诉她,这里要开的是餐饮店。“没有贴过迁址公告,也没有提前电话通知过我。”王小姐说,就这样她的产品和商家一起消失了。

对此,宁波市消保委提醒,“商品寄存”本是商家提供产品销售后的一项增值服务,即使不收费,也有对商品承担妥善保管的责任。因商家管理不善而导致商品缺失、损坏、偷用等现象,商家都有义务履行赔偿责任;商家迁址或停止营业,也应该提前通知消费者取回寄存的商品,若商品出售时是和服务捆绑销售的,商家还应对终止服务进行赔偿。消保委提醒消费者,寄存商品注意要求商家出具寄存收据或存单,若所购买商品是和服务捆绑消费的,还应让商家在交易票据上注明其中所包含的服务费。